



从4.0%到7.3%，过去两年GDP增速画出一条清晰的上扬曲线，彰显出云南经济发展——

韧性更强 质量更好 活力更足

“2021年全省地区生产总值(GDP)为27146.76亿元,同比增长7.3%,两年平均增速5.6%,比全国高0.5个百分点。”在1月20日晚举行的2022年云南省两会经济社会发展主题新闻发布会上,省统计局发布的经济运行数据令人振奋。

从4.0%到7.3%,过去两年,云南GDP增速画出一条清晰的上扬曲线,这份来之不易的成绩单,彰显我省韧性更强、质量更好、活力更足的经济发展新局面。

过去的一年,面对繁重复杂的疫情防控任务和矛盾叠加的国内外发展环境,省委、省政府深入贯彻党中央、国务院各项决策部署,统筹疫情防控和经济社会发展,全面做好“六稳”“六保”工作,主要经济指标运行在合理区间,经济运行实现了质的稳步提升和量的合理增长,实现“十四五”良好开局。

——祖国西南安全稳定屏障更加稳固。全力构建边境立体化防控体系,探索建立人防物防技防相融合的体制机制,边境管控格局发生历史性、根本性变化;全面落实五级书记抓边防,五级段长守边境等措施,党政军警民合力强边固防的能力显著提升,妥善处置、动态清零

65起境外输入突发事件,精心做好边境重点地区基本民生保障,加快健全边境疫情防控应急处置体系,为全国疫情防控作出重要贡献。

——产业结构优化升级明显加快,绿色发展优势越发显现。高原特色农业提速增效,农业投资增长37%,第一产业增加值增长8.4%、居全国第四,茶叶、鲜切花、坚果、咖啡、中药材种植面积和产量保持全国第一;工业生产平稳运行,全年规模以上工业增加值增长8.8%,高技术制造业和装备制造业较快增长,全省规模以上工业企业利润总额增长32.5%;能源产业增加值增长11.2%,乌东德水电站、白鹤滩水电站相继投产,绿色能源与绿色制造融合发展取得新突破,“中国绿色铝谷”“光伏之都”建设步伐加快;旅游业加快转型升级,智慧景区加快建设,大滇西旅游环线建设全面启动,新增4A级景区10家,12个县市列入2021年中国县域旅游百强县市;数字经济发展步伐加快,去年前三季度,数字经济核心产业营业收入同比增长24.1%,其中,数字产品制造业营业收入增长30.4%,数字产品服务业营业收入增长33.2%。

——发展活力动力不断增强。营商环境持续优化,政务服务水平明显改善,市场主体和群众满意度持续提升,全省市场主体总量达410.97万户,增长12.7%;国企改革深入推进,要素市场化配置改革不断深化,列入全国首批市场准入效能评估试点;中老铁路建成通车,磨憨铁路口岸顺利通过验收,中缅印度洋新通道海公铁联运成功试运,对外开放新格局悄然成势;省际合作不断深化,创新型云南建设加快推进,基础科研能力持续提升,全社会创新创业活力不断增强。

——城乡区域协调发展取得新进展。历史性解决了绝对贫困问题,与全国同步全面建成小康社会,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,实现农村低收入人口帮扶全覆盖,精准帮扶51.2万人消除返贫致贫风险;加快实施乡村振兴“百千万”示范工程,规划建设一批乡村振兴示范乡镇、精品示范村和美丽村庄,积极推进美丽县城和特色小镇建设;深入实施爱国卫生“7个专项行动”,城乡面貌发生明显变化,129个县(市、区)全部达到国家卫生县城(城市)标准。

——生态文明建设加快向纵深推进。成功举办COP15第一阶段会议,发布《昆明宣言》,云南大寨北上南归,生态文明建设成效赢得国际赞誉;扎实推进中央生态环境保护督察反馈问题整改,大力推进“湖泊革命”,融入长江经济带发展,加强高黎贡山生物多样性风险防范和赤水河流域保护治理,“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境”的领袖嘱托深入人心、扎根云南。

——人民群众获得感、幸福感、安全感增强。就业保持稳定,城镇新增就业人数53.31万人,城乡居民人均可支配收入增长10.2%,“菜篮子”主要商品价格稳定;教育质量稳步提升,扎实推进义务教育“双减”;深入推进建康云南建设,区域医疗中心加快建设,县域内就诊率提升至91.3%;养老服务体系建设和社会保障体系不断完善;老旧小区和棚户区改造加力,有效解决城镇困难群众住房问题;体育事业取得新进步,十四届全国冬运会、十四届全运会奖牌数实现历史性突破;民族团结进步示范省建设扎实推进,16个地区和单位入选第九批全国民族团结进步示范省(示范单位),374个现代化

边境小康村建设全面启动;平安云南建设稳步推进,人民群众对法治建设满意度达97.6%。

过去一年,财政为全省疫情防控和经济社会发展提供了坚强保障。地方一般公共预算收入增长7.6%,地方一般公共预算支出同口径增长3.1%;各级财政部门统筹安排76亿元,保障疫苗接种、核酸检测、边境疫情防控等,投入21亿元支持瑞丽疫情防控和地方发展;推进乡村振兴资金规模超过280亿元,安排150亿元支持绿色铝、绿色硅和绿色能源产业加快融合发展;财政支出超7成投入民生,省级财政撬动金融机构新发放创业担保贷款146亿元,全省教育支出达1143.3亿元,连续4年保持千亿元以上规模,统筹安排社会保障资金114.7亿元、医疗卫生资金283.9亿元。

过去一年,扩投资、促消费协同发力,对经济拉动作用进一步增强。全年完成固定资产投资达1.7万亿元,增长4.0%,其中,第一产业投资增长30.0%,民间投资连续6年稳步提高,全年对全省投资的贡献率为58.0%;市场消费稳

步恢复,升级类消费需求持续释放,消费结构持续改善,全年社会消费品零售总额增长9.6%,居民人均消费支出增长12.3%。

新的一年,“稳字当头、稳中求进”是全国经济工作的总基调,“稳”,成为最突出的关键词。“稳”字之下,云南经济发展如何实现更好地“进”?

发展蓝图催人奋进,前进的脚步势不可挡。我省将全面贯彻落实中央和省委经济工作会议精神,按照省委、省政府工作部署和云南两会明确的目标任务,科学精准施策抓好常态化疫情防控,制定实施有力有效稳增长举措,着力稳住宏观经济基本盘,不断完善水网、新基建等基础设施网络,深入推动产业结构优化升级,有效防范化解重点领域风险,全力打造一流的营商环境,加快面向东南亚辐射中心建设步伐,推动生态文明建设不断取得新进展,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,不断提升人民群众生活品质,在服务和融入新发展格局上展现新作为,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

本报记者 段晓瑞 岳晓琼

聚焦热点

2021年,我省第一产业增加值为3870.17亿元,同比增长8.4%,两年平均增长7.0%;第二产业增加值为9589.37亿元,同比增长6.1%,两年平均增长4.8%;第三产业增加值为13687.22亿元,同比增长7.7%,两年平均增长5.7%。

以上数据由省统计局在云南省两会经济社会发展主题新闻发布会上公布。连续两年保持增长态势,显现出云南产业发展的韧性与活力。

在总量与规模同增的当下,结构和效益变化折射出云南产业发展轨迹。2021年,我省三次产业结构为14.3:35.3:50.4,二产占比较2020年上升了1.5个百分点,工业转型升级态势良好,产业结构更加优化。

“2021年,我省实现了‘十四五’良好开局,特别是在民生保障上,取得来之不易的成绩。”国家统计局云南调查总队副总队长黄鹤感慨,长年与数字打交道的他透过数据看到的是民生的温度。

钱袋子里显公平。2021年,农村居民人均可支配收入增长10.6%,快于城镇居民1.5个百分点。城乡居民人均可支配收入比为2.88,比上年缩小0.04,城乡收入差距继续缩小。尤其值得一提的是刚刚脱贫的农村居民,他们的人均可支配收入增速高于全国平均和全省农村水平。

有工作,收入稳人心稳。2021年,我省城镇调查失业率平均值与全国持平,明显低于5.5%左右的预期目标。居民人均工资性收入增长在各项收入中

重点产业量质齐升

农业方面创下历史新高。全省实现农林牧渔业总产值6351.82亿元,比上年增长10.4%;第一产业增加值3870.17亿元,同比增长8.4%;“绿色食品品牌”重点产业综合产值增幅超过12%,茶叶、鲜切花、坚果、咖啡、中药材等产业面积和产量持续位居全国第一;蔬菜、水果、生猪、肉牛等产业规模居全国前列。

现代服务业方面发展速度明显加快。多式联运和运输代理业,互联网和相关服务、软件和信息技术服务业,装卸搬运和仓储业营业收入分别增长86.5%、28.8%、16.2%,分别比全国平均水平高16.9%、7.2%、5.0个百分点。

构建起新的发展格局,云南聚焦高技术产业。全省高新技术企业数增长21.0%,区域科技创新能力全国排名提升4位。“创新驱动作用进一步显现,高技术制造业高速增长、比重提高。”省统计局局长李启荣介绍。

得益于创新驱动,电子行业成为制造业主要增长点,增加值增长45.3%,对工业增长的贡献率为24.9%,拉动工业增长2.2个百分点。绿色铝材、绿色硅材工业增加值同比增长45.7%,高于规

模以上工业36.9个百分点。数字经济投资步伐进一步加快,全年数字经济投资增长58.9%,占新型基础设施建设投资比重达74.6%。

优化结构让供给侧与需求侧形成更加积极的互动,在带动产业升级的同时,也成为吸引投资、扩大内需的源头活水。

2021年,“绿色食品品牌”招商引资重点企业服务平台入驻企业151户,涉及招商引资项目155个,项目协议总投资1016.94亿元,实际落地金额达307.31亿元;数字经济投资中,互联网

和相关服务业、软件和信息技术服务业投资分别增长131.6%、278.7%。

面对国内外多重风险挑战的考验,云南聚焦重点产业,踩准节奏,持续将优化产业结构作为抵御疫情影响的手段,为高质量发展奠定坚实基础。值得一提的是,民间投资对全省投资的贡献率为58.0%,拉动全省投资增长2.3个百分点,“说明民间资本对云南经济发展的信心和预期在提高。”李启荣表示。

延续扩张态势,市场主体对未来云南经济发展信心满满。我国经济长期向好的基本面不会改变,云南将持续深化经济结构调整,不断向优化要活力,为奋进新征程积蓄不竭力量。

本报记者 王丹

数字里的民生温度

最快的,成为居民增收的“定盘星”,比上年名义增长14.2%。

物价平稳,幸福感强。2021年,“保供稳价”政策措施的持续发力、农业的快速发展,确保了全省居民消费价格涨幅0.2%,低于全国0.7个百分点,远低于3%左右的年度控制

目标。

手里有粮,心中不慌。2021年,全省粮食生产再获丰收,粮食播种面积、单产、总产实现“三同增”,同比分别增长0.58%、1.2%和1.8%。粮食总产量跃上1900万吨大关,粮食生产实现连续6年增产。

本报记者 岳晓琼

激发人才创新活力

培养+引进,加快创新型专业技术人才队伍建设和创新平台建设。以政府特殊津贴等项目为牵引,选拔培养一批高层次复合型人才和科技领军人才;实施博士后人才培养和“青年人才”专项,加快培养引进更多高层次创新型青年人才;聚焦战略性新兴产业领域,培养一批卓越工程师;

加大对重点实验室、研究院等创新主体和自贸区支持力度,形成人才引领产业、产业汇聚人才的良好局面。

以“技能云南”行动为统领,培养更多能工巧匠,强化“十行一师”多层次技能人才培养,深入实施“6个1万”人才专项培养工程,加大高技能人才和专业

技术人才职业发展贯通,培养一批高素质的复合型技术技能人才。

深化人才评价激励机制改革,激发人才活力。全面深化职称制度改革,“放管服”向用人单位充分授权,深化公立医院薪酬制度改革,完善事业单位人事管理制度,对高层次人才和急

需紧缺人才开辟绿色通道。完善人才顺畅流动机制,促进人才向产业领域、基层一线流动。

优化拓展人才服务保障,营造识才爱才敬才用才的良好环境,加快中国·昆明国际人力资源产业园建设,加强柔性引才基地、园区人才服务站、专家服务基地等平台建设,加强人才表彰奖励工作和人才服务事项信息化建设。

本报记者 岳晓琼

数说2021年

●全省农林牧渔业总产值6351.82亿元,增长10.4%,增速为1985年以来最高

●全年粮食总产量1930.30万吨,实现连续6年增产

●全年规模以上工业增加值增长8.8%,两年平均增长5.6%

●1至11月,全省规模以上工业企业实现利润总额1245.55亿元,同比增长32.5%

●全年规模以上工业完成发电量3434.25亿千瓦时,增长1.1%,全社会用电量增长5.6%

●全省固定资产投资增长4.0%,两年平均增速为5.8%

●绿色食品产业综合产值增长12.0%

●1至11月,规模以上服务业实现营业收入2085.04亿元,增长15.8%

●全年实现社会消费品零售总额10731.80亿元,增长9.6%

●全年居民消费价格上涨0.2%

●居民人均可支配收入25666元,增长10.2%

●全年数字经济投资增长58.9%

●通过公共网络实现的商品零售额增长37.0%



本报记者 杨峥 张彤 摄